



ДОКЛАД
**«О работе Общественной палаты Калужской области, состоянии развития
гражданского общества в Калужской области в 2024 году»**

Калуга, 2025 г.



СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
1. ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ И СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ	4
2. ПОДДЕРЖКА СВО, ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С НОВЫМИ ТЕРРИТОРИЯМИ	7
3. РАЗВИТИЕ И ПОДДЕРЖКА НКО	10
4. ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ	15
4.1. Проект «Общественное наблюдение».....	15
4.2. Общественный контроль реализации национальных проектов	20
4.3. Мониторинг состояния зеленых насаждений города Калуги	21
5. ФОРУМ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «СООБЩЕСТВО»	23
6. ГОД СЕМЬИ	26
7. РЕЙТИНГ ОБЩЕСТВЕННЫХ ПАЛАТ	27
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	29



ВВЕДЕНИЕ

В докладе Общественной палаты Российской Федерации «О состоянии гражданского общества в Российской Федерации за 2024 год» отмечается, что «на протяжении последних лет Общественная палата фиксирует поэтапное расширение диалога между государством и гражданским обществом по самому широкому спектру тем и направлений. Не стал исключением и 2024 год, главная тенденция которого — дальнейшее расширение участия общественных институтов в решении актуальных социально-экономических задач»¹.

Свидетельством развития диалога между властью и обществом в нашем регионе стали регулярные встречи представителей некоммерческого сектора с Губернатором Калужской области, включение некоммерческих организаций в решение ключевых вопросов развития Калужской области.

Подобные встречи показывают готовность органов государственной власти учитывать инициативы общественности и взаимодействовать с ней, а также являются хорошей возможностью донести консолидированные общественные инициативы до органов государственной власти региона.

Курс на развитие и поддержку некоммерческого сектора обуславливает одно из ключевых направлений деятельности Общественной палаты Калужской области в 2024 году. Вместе с тем, продолжалась реализация мероприятий по иным ключевым направлениям деятельности Общественной палаты - поддержка специальной военной операции и взаимодействие с новыми территориями, патриотическое воспитание и сохранение исторической памяти, традиционных российских духовно-нравственных ценностей, общественный контроль.

Ввиду изложенного, структура доклада определяется основными направлениями деятельности Общественной палаты Калужской области в 2024 году.

¹ Доклад Общественной палаты Российской Федерации «О состоянии гражданского общества в Российской Федерации» за 2024 год»// Общественная палата Российской Федерации / <https://files.oprf.ru/storage/documents/doklad-oprf2024.pdf>

1. ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ И СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ

Общественной палатой Калужской области в сфере патриотического воспитания и сохранения исторической памяти в 2024 году реализовано более 100 мероприятий.

Это военно-патриотические акции, «Уроки мужества», просветительские лекции для школьников, студентов, трудовых коллективов.



Основные направления просветительской работы – антитеррористическое, антикоррупционное законодательство, история Российского государства, специальная военная операция. По данному направлению реализовано 42 мероприятия, участниками которых стали более 1500 человек.

Работа с молодежью также проводится членами Общественной палаты в рамках акции «Выпускник года», проходили тематические встречи со школьниками и студентами. В 2024 году состоялись 22 таких встречи.



В 2024 году Общественной палатой Калужской области совместно с региональным отделением ДОСААФ Калужской области при поддержке регионального министерства внутренней политики и взаимодействия с ГАО КО «ТИЦ Калужский край» продолжалась реализация проекта «Региональная идентичность». Это образовательные экскурсии для детей и молодежи по местам боевой славы и культурно-исторического наследия Калужской области. В 2024 году проведено 43 экскурсии для 1348 студентов СПО, школьников Калуги, Обнинска, Балабаново.



28 ноября состоялась экспертная дискуссия, посвящённая обновлению работы школьных музеев. Ее участниками стали представители 24 школ области. Кроме того, опыт работы школьных музеев нашего региона представлен в рамках форума Общественной палаты Российской Федерации «Сообщество».

В 2024 году продолжалась работа по посадке деревьев на «Аллее Новороссии», которая была заложена в 2023 году в рамках акции «Сад памяти» и приурочена к 80-летию освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков.





В 2025 году отмечается 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. В преддверии этого события Общественная палата Калужской области совместно с управлением по делам архивов Калужской области и Калужским региональным отделением организации «Лига юных журналистов» организовала конкурс медиарбот учащихся «Моя семья в Великой Отечественной войне». В рамках конкурса его участники должны написать эссе или снять видео по одной из четырех номинаций: «История моего ветерана», «Победа ковалась в тылу», «Детство, опаленное войной», «История семейной реликвии». Итоги конкурса будут подведены в апреле 2025 года.

2. ПОДДЕРЖКА СВО, ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С НОВЫМИ ТЕРРИТОРИЯМИ

В 2024 году продолжалась работа членов Общественной палаты по поддержке участников СВО, членов их семей, взаимодействие с новыми территориями.

Совместно с министерством внутренней политики региона было собрано и передано более 10 тонн гуманитарной помощи (предметы первой необходимости, мыло, чистящие средства) для пострадавших от обстрелов ВСУ жителей Курской области. Еще 9 тонн гуманитарной помощи направлены в Первомайск. В Центральный военный клинический госпиталь им. П.В. Мандрыка передано более 1 тонны средств личной гигиены, сладостей, бутилированной воды.



Продолжалась реализация проектов «Письма волонтерам», «Письмо солдату».

В рамках поддержки и укрепления российской культуры в новых регионах 14 февраля 2024 года организована передача картин заслуженного художника РФ Владислава Михайловича Собинкова в Первомайск. Картины используются учреждениями культуры г. Первомайска для проведения мероприятий. Так, в начале июля 2024



года организован уличный вернисаж «Из Калуги с любовью», посвященный 80-летию со дня образования Калужской области.



11-12 июня 2024 года, в честь Дня России, совместно с Общественной палатой Луганской Народной Республики в Калуге и Кондрово организована выставка «Русская весна. Луганск 2014. Даты. События. Люди» и встречи Героя ЛНР Карякина А.В. с молодежью и представителями общественных организаций.



Проводилась работа по поддержке и развитию сектора НКО в г. Первомайске. Обмен опытом между некоммерческими организациями Калуги и Луганской Народной Республики состоялся в рамках пленарного заседания «Молодёжь в центре внимания: государственная и общественная поддержка молодёжных инициатив», организованы стажировки представителей НКО ЛНР в некоммерческих организациях Калужской области.

В декабре в Музее Победы (в городе Жукове) проведён круглый стол «Опыт реализации волонтерских проектов в поддержку СВО». В нем приняли участие

представители волонтерских и общественных организаций из Малоярославца, Жукова, Боровска, Калуги и Обнинска. На нем обсуждены проблемы, с которыми сталкиваются волонтеры, в их числе организация сбора гуманитарной помощи, доставка грузов в зоны СВО, психологическая поддержка участников боевых действий и их семей, а также вопросы юридического сопровождения деятельности волонтерских организаций. Были представлены лучшие практики и эффективные методы работы, рассмотрены возможные направления дальнейшего сотрудничества.



Для детей и членов семей участников СВО ко Дню России и накануне Нового года организованы праздничные мероприятия.

3. РАЗВИТИЕ И ПОДДЕРЖКА НКО

Некоммерческие организации играют большое значение в жизни современного общества. Они представлены в благотворительной деятельности, социальной сфере, образовании, культуре, искусстве, спорте, молодежном и волонтерском движении, активно поддерживают СВО. Увеличивается их роль в экономике, они создают новые рабочие места, помогают решать социально значимые вопросы, участвуют в формировании повестки дня для органов власти.

Активность некоммерческого сектора региона подтверждается статистикой информационного освещения данной темы. В 2024 году региональными средствами массовой информации опубликован 8001 материал, посвященный деятельности некоммерческих организаций.

Поэтому для Общественной палаты актуально и важно продолжать поддерживать и развивать некоммерческие организации, представленные в Калужской области, способствовать созданию новых НКО.

По данным Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Калужской области в 2024 году в регионе действовало 1589 организаций (в 2023 году – 1573, в 2022 году - 1569). Отмечается тенденция определенного роста числа некоммерческих организаций. Распространенными организационно-правовыми формами некоммерческих организаций являются общественные организации (446) – 28,53 %, религиозные организации (276) – 17,66 %, автономные некоммерческие организации (216) – 13,82 % и профессиональные союзы (158) – 10,11 %.

Лидерами по числу зарегистрированных организаций являются Калуга – 728 и Обнинск – 233, третье место занимает Боровский район – 107, четвертое Малоярославецкий район – 66 и завершает пятерку лидеров Дзержинский район – 50. В 2024 году расширилась география вновь зарегистрированных организаций. Положительная динамика отмечается в Бабынинском (2), Брятинском (1), Жуковском (2), Кировском (1), Людиновском (2), Медынском (1), Перемышльском (1), Тарусском (1), Ферзиковском (1), Хвастовичском (1), Юхновском (1) районах.

В целях развития некоммерческого сектора по итогам гражданского форума Калужской области 2023 года Губернатором Калужской области Шапшой В.В. 10 января 2024 года утвержден план мероприятий (дорожная карта) развития некоммерческого сектора Калужской области на 2024-2026 гг.

Дорожная карта имеет блочное планирование, основными разделами являются: взаимодействие органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, Общественной палаты с некоммерческими организациями и информационная поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций.

В соответствии с дорожной картой в 2024 году министерством внутренней политики, министерством труда и социальной защиты, министерством культуры и

туризма, министерством природных ресурсов и экологии, министерством спорта, министерством образования и науки созданы базы некоммерческих организаций по направлениям деятельности органов исполнительной власти, проводились консультации по вопросам конкурсных процедур грантовой поддержки.

Поддержка деятельности некоммерческих организаций также отмечается на муниципальном уровне. На официальных сайтах органов местного самоуправления появилась вкладка «Некоммерческие организации». Базы социально ориентированных некоммерческих организаций размещены Калугой, Обнинском, Бабынинским, Дзержинским, Кировским, Козельским, Малоярославецким, Ульяновским, Ферзиковским и Юхновским районами.

В 20 муниципальных районах/городских округах Калужской области предусмотрена финансовая поддержка некоммерческих организаций в рамках действующих муниципальных программ. Сумма финансовой поддержки некоммерческих организаций в муниципалитетах области составила более 95 млн. руб. Поддержку получили 54 организации. Также 11 некоммерческим организациям со стороны органов местного самоуправления 5 муниципальных районов/городских округов оказана имущественная поддержка.

Региональной Общественной палатой в соответствии с дорожной картой в 2024 году проведено более 49 мероприятий.

Среди них – 2 семинара, в рамках которых прошел разбор заявок на участие в грантовых конкурсах, 38 индивидуальных консультаций по вопросам социального проектирования.

В течение года организовывались презентации проектов-победителей грантовых конкурсов. Среди них – выставка лучших социальных проектов некоммерческих

организаций Калужской области, выставка проектов «Яркая история: формирование представления старших дошкольников о героях-защитниках Калужского края», «Яркая история: формирование представления старших дошкольников о специальной военной операции на



Украине» АНО Центра реализации социальных и культурных проектов «Перспектива».

Одним из ярких региональных мероприятий стало выездное мероприятие Общественной палаты Калужской области на площадке АНО «ЦРПСОИ «Озеро с Маяком» 26 апреля 2024 г. В рамках него прошла не только презентация проектов некоммерческих организаций, но и взаимный обмен опытом, а также проектная сессия, в ходе которой были разработаны и представлены совместные проекты, направленные на развитие взаимодействия между некоммерческими организациями.



Стратегическая сессия, направленная на развитие взаимодействия Общественной палаты, органов власти, некоммерческих организаций, средств массовой информации, образовательных организаций региона прошли в рамках пленарного заседания Общественной палаты Калужской области «Повышение ресурса доверия в обществе к Общественной палате Калужской области» (01 марта 2024 года).



В рамках открытия региональной программы «Обучение служением» 18 сентября 2024 года на площадке Калужского филиала РАНХиГС была проведена стратегическая сессия с СО НКО по разработке организационной модели взаимодействия: «Органы власти - ВУЗ - НКО – школы».

Продолжалась работа по развитию медиакомпетенций некоммерческих организаций региона. В рамках реализации проекта «Заседания медиаклуба «Информативный четверг» было организовано 4 встречи представителей некоммерческого сектора с представителями средств массовой информации Калужской области.



В рамках информационной поддержки НКО организовано 22 эфира представителей некоммерческих организаций на ТРК нашего региона.

В целях выявления и поддержки журналистов, активно продвигающих идеи общественного служения, привлечения внимания журналистского сообщества к деятельности некоммерческого сектора совместно с Калужским региональным отделением «Союз журналистов России» проведен конкурс «Общественное служение». На конкурс поступили 42 работы в четырех номинациях: «Своих не бросаем!», «Преображение», «Сильные духом», «В фокусе - семья». Награждение победителей состоялось в рамках VI гражданского форума Калужской области.



В течение года Общественной палатой Калужской области организовывались и проводились мероприятия с участием школьников и студентов, направленные на знакомство подрастающего поколения с деятельностью некоммерческих организаций. Такие встречи проведены для школьников младших классов совместно с Калужской областной детской библиотекой – 16 мая, 23 мая, 27 мая, 10 июня, 27 сентября.

Профориентационные встречи с учащимися старших классов общеобразовательных школ и студентами ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ» и Калужского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы состоялись 11 ноября, 14 ноября, 21 ноября, 22 ноября, 09 декабря и 10 декабря.

В 2024 году некоммерческие организации региона продолжили активное участие в конкурсах на предоставление грантовой поддержки для реализации своих проектов. Для участия в конкурсах Фонда президентских грантов некоммерческими организациями Калужской области было направлено 105 заявок, 21 из них получили поддержку на общую сумму 59 млн. рублей. Еще 54,5 млн. рублей направлено НКО в рамках конкурсов Президентского фонда культурных инициатив. Была продолжена поддержка региональных некоммерческих организаций через проведение регионального грантового конкурса. В 2024 году победителями конкурса, организуемого министерством внутренней политики Калужской области, стали 20 некоммерческих организаций, общая сумма финансовой поддержки составила 23,5 млн рублей.

Отражением развития некоммерческого сектора в Российской Федерации является региональный рейтинг третьего сектора «Регион-НКО» Общественной палаты Российской Федерации и рейтингового агентства RAEX. По итогам рейтинга 2024 года Калужская область потеряла позиции рейтинга и опустилась на 34 место (2023 – 17 место, 2022 – 15 место, 2021 – 67 место, 2020 – 43 место).

По итогам регионального рейтинга третьего сектора «Регион-НКО – 2024» 5 декабря 2024 года состоялся семинар-совещание, участниками которого стали члены региональной Общественной палаты, представители НКО, представители органов местного самоуправления и высших образовательных организаций региона. По итогам мероприятия были выработаны рекомендации по развитию некоммерческого сектора, намечен план трехстороннего взаимодействия «Общественная палата-НКО-ВУЗ» по реализации программы «Обучение служением».

4. ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ

Общественный контроль является одним из наиболее эффективных механизмов участия институтов гражданского общества в общественно-политической жизни нашей страны. В 2024 году ключевыми направлениями общественного контроля стали:

1. Общественное наблюдение за выборами;
2. Общественный контроль реализации национальных проектов;
3. Мониторинг состояния зеленых насаждений города Калуги.

4.1. Проект «Общественное наблюдение» за выборами в рамках общественного контроля за избирательным процессом реализуется Общественной палатой с 2018 года. В целях организации общественного наблюдения за выборами Президента РФ в 2024 году уже в декабре 2023 года возобновил работу штаб общественного наблюдения Общественной палаты Калужской области.

В целях оптимизации работы штаба в его состав дополнительно были включены привлеченные эксперты – специалисты в области избирательного права, практикующие политологи, юристы, общественники, эксперты, журналисты и лидеры общественных мнений. Всего в состав штаба вошли 15 экспертов, обладающих знаниями и опытом в сфере избирательного права и общественного контроля.

Основными направлениями работы штаба стали подготовка и координация наблюдателей, мониторинг избирательного процесса, правовое, экспертное и информационное сопровождение. Структура штаба включала в себя несколько групп, которые находились в постоянном взаимодействии.

Мониторинговая группа занималась сбором информации о подготовке и ходе избирательной кампании, ходе голосования и подведении итогов голосования путем мониторинга сообщений на портале Ассоциации НОМ, СМИ и социальных сетей. Также группа обрабатывала поступающие в штаб сообщения, жалобы, предложения, информацию от наблюдателей с избирательных участков через горячую линию, а также совместно с юридической группой вела мониторинг и проверку появляющейся в сетях и СМИ информации и др.

Юридическая группа давала квалифицированную оценку информации, поступающей в штаб общественного наблюдения.

Группа подготовки и координации наблюдателей занималась обучением общественных наблюдателей и координацией их деятельности при подготовке и реализации наблюдателями своих полномочий в дни голосования.

Информационная группа отвечала за информационное обеспечение деятельности штаба, оперативно размещала сообщения, комментарии экспертов, взаимодействовала со СМИ и блогерами.

В целях обеспечения участия представителей гражданского общества в наблюдении за проведением выборов Президента Российской Федерации было заключено соглашение о взаимодействии с Избирательной комиссией Калужской области. Также с целью объединения усилий для содействия в реализации права граждан на участие в наблюдении за выборами Президента Российской Федерации Общественной палатой Калужской области было заключено три соглашения о сотрудничестве с общественными организациями региона.

С начала декабря 2023 года семь региональных преподавателей Общественной палаты Калужской области, прошедших предварительную подготовку, начали обучение кандидатов в общественные наблюдатели в муниципальных районах и городских округах области. Обучение завершилось в конце января 2024 года. Программа обучения включала в себя два блока: теоретический и практический.

Прошедшие подготовку наблюдатели осуществляли наблюдение за ходом голосования на 718 избирательных участках Калужской области. Основой работы общественных наблюдателей, как и в предыдущие годы, стал «Золотой стандарт», разработанный Общественной палатой Российской Федерации. В нем учитываются особенности всех кампаний, поэтому он постоянно дорабатывается и совершенствуется. Основные блоки вопросов стандарта связаны с подготовкой помещения для голосования (подготовка мест для наблюдателей и аккредитованных представителей СМИ, обеспечение деятельности мобильных мониторинговых групп); организацией работы УИК до начала голосования; организацией голосования на избирательном участке и вне помещения для голосования; организацией голосования с использованием дополнительных форм голосования; обеспечением сохранности избирательных бюллетеней; вопросами, связанными с применением комплексов обработки избирательных бюллетеней (КОИБов).

В 2024 году значительно выросло количество наблюдателей – представителей молодежи до 35 лет. Их число составило около 32 %. Это показывает повышение политической активности и уровня доверия к избирательному процессу со стороны молодежи.



В целях осуществления общественного контроля за избирательным процессом штаб общественного наблюдения осуществлял выезды в участковые избирательные комиссии. В преддверии старта голосования была проверена готовность УИК к проведению выборов, в том числе наличие видеокамер, установленных в целях передачи трансляции в режиме реального времени в центр общественного наблюдения. В дни голосования члены штаба выезжали на избирательные участки с целью дополнительного контроля за ходом голосования.

Для осуществления всестороннего общественного контроля за реализацией избирательных прав граждан Общественной палатой Калужской области был организован центр общественного наблюдения – площадка, на которой штаб общественного наблюдения в период с 15 по 17 марта осуществлял общественный контроль за выборами Президента РФ. 13 марта 2024 года состоялось его официальное открытие.

В преддверии открытия центра, 11 марта, его посетила делегация Миссии наблюдателей от СНГ во главе с Ильхомом Нематовым. В ходе встречи председатель Общественной палаты Калужской области, председатель штаба общественного наблюдения за выборами Милованова О. В. подробно проинформировала о проведенной работе по подготовке наблюдателей, об организации голосования в регионе и обеспечении общественного наблюдения за выборами.

Центр общественного наблюдения приступил к работе в 7-00 15 марта 2024 года и работал все дни выборов в круглосуточном режиме. В центре была организована видеотрансляция с избирательных участков Калужской области. Videопанель, состоящая из восьми экранов, круглосуточно в режиме реального времени транслировала происходящее с 344 избирательных участков. Каждый экран транслировал видео с 6 избирательных участков с автоматической сменой видеоряда, что давало возможность одновременно отслеживать происходящее на 42 избирательных участках. Также для просмотра происходящего на участках в центре было оборудовано 12 рабочих мест, на которые, при необходимости, технические специалисты могли вывести изображение с одного конкретного избирательного участка Калужской области.



В центре в круглосуточном режиме работали члены штаба общественного наблюдения, а также группа волонтеров – 12 представителей одной из крупнейших молодежных волонтерских организаций региона. В постоянном режиме они следили за происходящим на избирательных участках с помощью оборудованной видеостены, а также обрабатывали сообщения, поступающие на портал Ассоциации НОМ. Всего за время работы центра было обработано 10748 сообщений. Все они были рассмотрены и проанализированы



представителями штаба общественного наблюдения. Более 6,5 тысяч сообщений были размещены на федеральном портале независимого общественного мониторинга. За время модерирования было выявлено одно сообщение, которое в последующем было признано штабом общественного наблюдения фейком.

Сообщения, поступившие в центр из альтернативных источников, которые содержали сведения о нарушениях, не нашли свое подтверждение при проверке.

В 2024 году Калужская область вошла в число 29 регионов, в которых было реализовано дистанционное электронное голосование (ДЭГ).

Вопрос доверия – это ключевой вопрос ДЭГ. Обеспечить это доверие должны наблюдатели, которые могут рассказать избирателям, как работает система, почему ей можно доверять и как ее можно проверить.

В настоящее время существует три уровня контроля за дистанционным электронным голосованием: первый – это очное присутствие в помещении территориальной избирательной комиссии дистанционного электронного голосования. Второй уровень – это наблюдение на специальном портале наблюдения в интернете. Третий уровень – наблюдение за ходом голосования в интернете с возможностью получить информацию в режиме онлайн о получивших избирательные бюллетени в разрезе избирательных участков, о числе проголосовавших избирателей, а после расшифровки голосов – о результатах ДЭГ.

Общественной палате Калужской области в рамках действующего законодательства доступно два уровня осуществления наблюдения за ДЭГ, которые в ходе выборов Президента РФ были реализованы. Для наблюдения за дистанционным электронным голосованием на специальном портале Общественной палатой были направлены три наблюдателя, обладающие специальными техническими знаниями, которые прошли

предварительную необходимую подготовку. В помощь наблюдателям за ДЭГ Общественной палатой Российской Федерации по аналогии с «Золотым стандартом» в 2023 году был разработан единый стандарт по наблюдению за дистанционным электронным голосованием. Он представляет собой опросник из 63 пунктов, которые разделены на тематические блоки. Стандарт содержит следующие вопросы: о размещении на портале наблюдения ссылок и информации о средствах наблюдения за ДЭГ, вовремя ли началось голосование, доступна ли возможность скачивания архивов с транзакциями, осуществлялась ли транзакция выдачи бюллетеней до начала голосования или после окончания голосования, данные о публикации транзакции получения предварительных результатов подсчета голосов, корректность установления итогов ДЭГ и многое другое. За время работы наблюдателей за ДЭГ нарушений и замечаний к системе выявлено не было.

Третий уровень наблюдения за ДЭГ в форме мониторинга информации, размещаемой на сайте <https://stat.vybory.gov.ru>, был реализован на площадке центра общественного наблюдения волонтерами и членами штаба общественного наблюдения Общественной палаты.

Осуществление общественного наблюдения за реализацией избирательных прав граждан невозможно без информационного сопровождения и популяризации данного процесса среди населения Калужской области. В 2024 году впервые в нашем регионе было использовано такое средство информационного сопровождения, как видеоподборки наблюдателей, которые на протяжении всего голосования публиковались на официальных ресурсах Общественной палаты Калужской области. Средства массовой информации постоянно публиковали информацию о работе центра общественного наблюдения и экспертные мнения о ходе голосования и общественного наблюдения.

Можно констатировать, что, по сравнению с предыдущими федеральными кампаниями, в том числе в сравнении с президентскими выборами 2018 года, заметно сократился поток фейков и сообщений о якобы имевших место нарушениях. И это во многом заслуга наблюдательского сообщества. Благодаря усилиям общественности, экспертного сообщества, граждане получали объективную картину хода подготовки и проведения выборов, определяли достоверность предлагаемой медиа информации и гораздо меньше ретранслировали фейковые сообщения социальных сетей.

В июне 2024 года работа штаба общественного наблюдения была возобновлена в связи с подготовкой к осуществлению общественного наблюдения за выборами в рамках единого дня голосования 7-8 сентября 2024 года. Региональными преподавателями Общественной палаты в целях подготовки общественных наблюдателей за выборами депутатов Сельской Думы сельского поселения «Село Перемышль», депутатов Городской Думы городского поселения «Город Балабаново», дополнительных выборах депутата Законодательного собрания по избирательному округу № 15, дополнительных выборах депутата Городской Думы по избирательному округу № 1 было подготовлено 96 наблюдателей, которые осуществляли наблюдение на 48 избирательных участках.

За все время работы штаба общественного наблюдения по общественному контролю за выборами в 2024 году нарушений зафиксировано не было. Наблюдатели, работавшие на избирательных участках, отмечали положительную, позитивную атмосферу на участках и полное соответствие избирательному законодательству. Это фиксировали и члены штаба общественного наблюдения в ходе выездов на участки. Прозрачность и легитимность выборов в Калужской области соблюдена.

4.2. Общественный контроль реализации национальных проектов

В 2024 году продолжался мониторинг реализации национальных проектов.

Национальные проекты стали предметом рассмотрения:

1. Двух пленарных заседаний Общественной палаты Калужской области:

«Ординатура и вопросы кадрового обеспечения системы здравоохранения Калужской области» 18 июня 2024 года (НП «Здравоохранение») и «Молодежь в центре внимания: государственная и общественная поддержка молодежных инициатив» 24 октября 2024 года (НП «Образование», проект «Поддержка начинающих предпринимателей» НП «Малое и среднее предпринимательство»);



2. Круглого стола Общественной палаты Калужской области «Будущее Калужского края в детях» 15 апреля 2024 года, посвященного рассмотрению вопросов тенденций социально-демографического развития Калужской области (НП «Демография»);

3. Экспертной дискуссии «Школьные музеи – как место общественного взаимодействия» 28 ноября 2024 года (НП «Образование»);

4. Встречи с руководителем управления записи актов гражданского состояния Калужской области Антохиной В. А. 27 декабря 2024 г. (НП «Демография»).

Кроме того, вопросы реализации национальных проектов «Экология»; «Жилье и городская среда»; «Демография»; «Туризм и индустрия гостеприимства» рассмотрены в ходе заседания комиссии по вопросам экономики и экологии Общественной палаты 10 декабря 2024 года с участием руководителя Проектного офиса Калужской области Карташовой И.А.

В июле 2024 года в рамках общественного мониторинга национального проекта «Культура» с выездом на места Общественной палатой Калужской области обследованы учреждения культуры Бабынинского, Дзержинского, Малоярославецкого и Ферзиковского районов.



В рамках мониторинга реализации НП «Безопасные качественные дороги» совместно с Госавтоинспекцией Калужской области в августе 2024 года проведено обследование улично-дорожных сетей, расположенных вблизи образовательных учреждений Козельска, Кондрово и Калуги.

Также члены Общественной палаты в составе межведомственной комиссии участвовали в финальной приемке ремонтных работ, проведенных на улице Огарева и площади Победы города Калуги в рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги».

Всего в 2024 году с выездом на места проведено обследование 21 объекта.

4.3. Мониторинг состояния зеленых насаждений города Калуги

Еще одним направлением общественного контроля 2024 года стал мониторинг состояния зеленых насаждений города Калуги. В этих целях 11 сентября 2024 года была создана мониторинговая группа при Общественной палате Калужской области, в состав которой вошли члены региональной общественной палаты, специалисты в области озеленения, экологии.

Основная цель деятельности мониторинговой группы заключается в проверке соответствия проводимых мероприятий по удалению больных и аварийных деревьев в г.Калуге, требованиям природоохранительного законодательства и нормативов качества

окружающей природной среды, формированию рекомендаций по восстановлению озеленения города.

Деятельность мониторинговой группы позволяет сохранять незараженные, возрастные деревья, которым необходимо повышенное внимание и дополнительные оздоровительные процедуры.

На протяжении двух месяцев (сентябрь и октябрь) мониторинговая группа совместно со специалистами управления городского хозяйства обследовали деревья, подлежащие удалению, выносили свои рекомендации.



По результатам проведенных мероприятий, часть деревьев удалось сохранить. К примеру, по рекомендации мониторинговой группы было принято решение о сохранении живых пирамидальных тополей в районе железнодорожного вокзала Калуга-1.

Закономерным этапом работы после удаления больных деревьев с улиц города должна стать посадка новых зеленых насаждений. Поэтому комплексный подход к озеленению города стал предметом рассмотрения экспертной сессии Общественной палаты Калужской области по вопросу озеленения города Калуги 6 декабря 2024 года. В нем приняли участие представители органов власти города Калуги, ТОСов, эксперты в сфере озеленения городской территории, ландшафтные дизайнеры, экологи, представители Торгово-промышленной палаты Калужской области, представители бизнес сообщества, жители города Калуги.



По итогам мероприятия были выработаны рекомендации по дальнейшей работе по озеленению Калуги. В настоящее время по данному направлению продолжается тесное взаимодействие членов мониторинговой группы с представителями управления городского хозяйства города Калуги.

5. ФОРУМ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ «СООБЩЕСТВО» (г. Калуга, 17-19 июля 2024)

Одним из ключевых мероприятий 2024 года стал региональный этап Всероссийского форума Общественной палаты Российской Федерации «Сообщество», который состоялся в Калуге с 17 по 19 июля на площадке Калужского государственного университета имени К.Э. Циолковского.

Форум - открытая рабочая площадка для трехстороннего диалога между обществом, бизнесом и властью для повышения качества разработки и реализации социальных проектов и развития межсекторного сотрудничества.

Ключевая тема форума - «С любовью к России: развитие страны для будущих поколений», определила основные тематические направления форума: «Сила общества», «Сила поколений», «Сила правды», «Сила развития», «Сила семьи», «Сила созидания».

В «нулевой день» форума 17 июля было организовано два экскурсионных маршрута, а также выездные общественные проверки по 4 различным направлениям (транспортная доступность и дорожное движение, уличный спорт, благоустройство общественных пространств) с участием членов Общественной палаты Российской Федерации. Еще три общественные проверки состоялись в основные дни форума – 18 и 19 июля. Совместные комиссии Общественной палаты Российской Федерации и Общественной палаты Калужской области посетили медицинские организации города Калуги, осмотрели объекты дорожной инфраструктуры и школьные музеи Калуги. Проверки проходили при непосредственном участии представителей органов власти, поэтому все возникающие замечания и предложения незамедлительно доводились до их сведения.

В рамках форума региональной Общественной палатой была организована экологическая акция «Аллея Дружбы регионов». Участники акции из 16 регионов страны посадили 25 саженцев сирени в сквере имени В.Н. Волкова.



Члены Общественной палаты Калужской области стали не просто участниками форума, но и выступили на многих секциях в качестве спикеров. Среди них – площадки, посвященные укреплению семейных ценностей и многодетным семьям, развитию института общественных наблюдательных комиссии, деятельности общественных советов при органах власти исполнительной власти, общественному наблюдению, межэтническим вопросам, адаптации и интеграции мигрантов, переобучению, адаптации и медико-психологической помощи участникам СВО, поддержке и развитию некоммерческого сектора.

Первый день форума 18 июля открылся выставкой «Успешные социальные проекты Калужской области». В числе проектов-участников выставки были проекты членов Общественной палаты Калужской области:

- «Теория рассуждений. Среда игры» – проект, помогающий детям с ОВЗ обучаться с помощью игры. Цель проекта – развитие у детей и молодежи с ОВЗ навыков аналитического и логического мышления посредством организации адаптированных под особенности их восприятия занятий;



- «Я могу! – Центры дневного пребывания для детей с инвалидностью» – проект, помогающий детям с ОВЗ преодолевать трудности вместе, оказывать комплексную социально-педагогическую помощь семьям в социализации детей с ограниченными возможностями и инвалидностью, помощи их родителям.

- «Коррекционный патронаж детей с ментальными особенностями развития» – проект, направленный на разностороннюю помощь детям с ограниченными возможностями. Профессиональные педагоги проводят коррекционно-развивающие занятия с детьми с ментальными особенностями развития с привлечением нейропсихологов, клинических психологов, дефектологов, логопедов, специалистов по адаптивной физической культуре.

Также в рамках форума состоялось открытие двух выставок проектов членов Общественной палаты:

1. Выставка проекта «Яркая история» члена Общественной палаты Калужской области Новикова Р.В. – это пример патриотического воспитания дошкольников в игровой форме. Проект направлен на развитие у детей чувства патриотизма и



любви к своей Родине через знакомство с историей и культурой своей страны. Проект представляет собой серию из книг-раскрасок «Яркая история. Герои Калужского края», каждая из которых посвящена одному из значимых исторических событий Калужской области: обороне Козельска, Великому стоянию на реке Угре, Тарутинскому сражению и обороне Ильинских рубежей.

2. Выставка работ слабовидящих художников студии ИЗО Инклюзивной творческой лаборатории «Интроспектива». Соорганизатором проекта и инклюзивной студии является член Общественной палаты Калужской области Быкова Г.В.



Всего в рамках форума состоялось более 50 мероприятий в формате круглых столов, открытых дискуссий, мастер-классов, выставок социальных проектов, общественных проверок с выездом на места.

В очном формате его участниками стали 1,6 тыс. человек, всего же зарегистрировались более пяти тысяч участников из 78 регионов России. Отмечается, что это рекордное число участников региональных этапов форума «Сообщество». Диалоговые площадки собрали гражданских активистов, членов общественных палат, экспертов, представителей органов власти, волонтеров и граждан.

6. ГОД СЕМЬИ

2024 год был объявлен Годом семьи, поэтому еще одним направлением деятельности Общественной палаты в 2024 году стало проведение мероприятий, посвященных данной теме.

Всего проведено 15 мероприятий при поддержке Калужского регионального отделения Союза женщин России, региональной общественной организации «Материнское сердце», Национальной родительской ассоциации.

Круглый стол «Будущее Калужского края в детях» был посвящен не только рассмотрению вопросов социально-демографического развития Калужской области, но и конкретным примерам лучших практик, нацеленных на поддержку семьи и повышение рождаемости. Наиболее острым стал вопрос латентности прерывания беременности с помощью медикаментозных препаратов, профилактики аборт, а также сохранения беременности.



Результатом круглого стола стала резолюция с рекомендациями и предложениями по улучшению демографической ситуации в регионе.

1 октября 2024 года состоялась встреча члена Общественной палаты региона Комарова С.Г. со студентами Калужского государственного университета имени К.Э. Циолковского. Тема встречи - «Семья в структуре духовно-нравственных ценностей молодежи».

Основными вопросами для обсуждения стали разные аспекты семейных отношений: почему сложно создать крепкую семью, как преодолеть разногласия и ссоры, в чем счастье иметь много детей.

В завершении 2024 года в рамках проекта «Диалог с министром» состоялась встреча Общественной палаты с начальником управления записи актов гражданского состояния Калужской области Антохиной В. А. На встрече обсудили отдельные вопросы реализации НП «Демография», новые форматы работы органов ЗАГС, порядок заключения и расторжения брака для участников СВО, а также итоги Года семьи.



7. РЕЙТИНГ ОБЩЕСТВЕННЫХ ПАЛАТ

В 2022 году Общественной палатой РФ и рейтинговым агентством «РАЭК-Аналитика» впервые был представлен рейтинг региональных общественных палат. По результатам рейтинга Общественная палата Калужской области была отнесена к общественным палатам, демонстрирующим средний уровень эффективности. При этом она стала лидером по одному из рейтинговых факторов – «ТОП-10 общественных палат по мнению экспертов».

В 2023 году по результатам второго рейтинга общественная палата региона вошла в ТОП-10 лидеров рейтинга региональных общественных палат, а также стала лидером по показателю «информационная открытость» и вошла в ТОП-10 лидеров по итогам экспертного опроса.

С методической точки зрения данный рейтинг, по сути, должен представлять собой упорядоченный список регионов по эффективности деятельности региональных общественных палат. Именно таким рейтинг был в первом, пилотном выпуске, будучи представленным в составе одного из факторов рейтинга «Регион-НКО». Однако, в дальнейшем, было принято решение ограничиться делением всех рейтинговых объектов на рейтинговые классы. В первых выпусках рейтинга число рейтинговых классов ограничивалось четырьмя, однако в ходе непрерывного усовершенствования процедур сбора и обработки информации качество данных росло, и в 2024 году было принято решение расширить число рейтинговых классов до пяти. В 2024 году рейтинг представлен следующими категориями (рейтинговыми классами):

- «Лидеры рейтинга» (топ-10);
- «Регионы с высокой эффективностью региональных общественных палат»;
- «Регионы со средней эффективностью региональных общественных палат»;
- «Регионы с базовой эффективностью региональных общественных палат»;
- «Регионы с максимальным потенциалом роста».

Основными источниками информации для рейтинга в 2024 году стали:

- анкеты региональных общественных палат, включая данные о перечне членов, бюджетах региональных ОП, об обеспеченности помещением для заседаний, количестве общественных экспертиз проектов региональных и федеральных НПА, количестве случаев применения законодательной инициативы и другие данные;

- данные мониторинга сайтов региональных палат;
- данные мониторинга социальных сетей;
- база данных «СКАН-Интерфакс» (цитируемость и упоминаемость в информационном пространстве региональных общественных палат, членов региональных общественных палат, коннотация таких упоминаний);

- данные службы мониторинга интернет-ресурсов Similarweb;

- результаты специального экспертного опроса Общественной палаты РФ в рамках подготовки рейтинга «Регион-НКО»;
- данные Общественной палаты РФ (сведения о количестве сообщений, направленных от РОП);
- результаты специального экспертного опроса Общественной палаты РФ, охватившего 3506 участников из всех регионов России – из них 749 членов региональных общественных палат, а также 2757 эксперта некоммерческого сектора.

Рейтинговая модель исследования включала в себя 8 факторов (критериальных групп):

1. Общественно-наблюдательная активность региональной общественной палаты;
2. Нормотворческая деятельность региональной общественной палаты;
3. Информационная открытость региональной общественной палаты;
4. Медиаактивность региональной общественной палаты;
5. Публичная активность членов региональной общественной палаты;
6. Материальная обеспеченность и организационная работа;
7. Взаимодействие с ОП РФ;
8. Результат экспертного опроса членов региональных общественных палат и других региональных экспертов.²

В 2024 году региональная общественная палата вошла в список общественных палат, демонстрирующих высокий уровень эффективности, заняла второе место по показателю «информационная открытость» и вошла в ТОП-10 общественных палат по показателю «взаимодействие с Общественной палатой Российской Федерации».

Достижению высоких результатов по показателю рейтинга «информационная открытость» способствует деятельность Общественной палаты Калужской области по информационному освещению своей деятельности, работа со средствами массовой информации и взаимодействие с пресс-службой Общественной палаты РФ. Общественная палата Калужской области ведет официальную группу в социальной Вконтакте, телеграм-канал и сайт. За 2024 год на официальных ресурсах была размещена 2361 публикация. В средствах массовой информации региона Общественная палата упоминалась 207 раз. Материалы Общественной палаты публиковались на ресурсах проекта «Хорошие новости», а экспертные мнения членов Общественной палаты – на ресурсах информационного сообщества «Ломовка». На сайте Общественной палаты РФ размещено 11 материалов региональной общественной палаты.

² Рейтинг региональных общественных палат (2024 год) — Методика // Сайт рейтинговой группы RAEX / https://raex-rr.com/NKO/regional_public_chambers/public_chambers_russia/2024/methods/



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

27 февраля 2025 года Общественная палата Калужской области шестого состава завершила свою работу.

Формирование Общественной палаты седьмого состава началось с 22 ноября 2024 года. Постановлением Законодательного Собрания Калужской области № 1219 от 19.12.2024 г. «Об утверждении членов Общественной палаты Калужской области седьмого состава» и Постановлением Губернатора Калужской области № 1 от 09.01.2025 г. «Об утверждении членов Общественной палаты Калужской области седьмого состава» были утверждены 24 члена Общественной палаты нового состава.

В январе 2025 года состоялось их совместное заседание, на котором были определены еще 12 членов палаты – представителей местных общественных объединений.

Новый состав Общественной палаты сформирован полностью, в него вошли 36 членов Общественной палаты Калужской области – руководители образовательных организаций региона, предприниматели, юристы, экологи, представители средств массовой информации, общественных, ветеранских организаций, участники специальной военной операции.